

证券代码： 300846

证券简称：首都在线

## 北京首都在线科技股份有限公司

### 投资者关系活动记录表

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他（请文字说明其他活动内容）
参与单位名称及人员姓名	中船投资、华能信托。 （以上排名不分先后）
时间	2024 年 1 月 25 日
地点	现场会议
上市公司接待人员姓名	公司董事、副总经理、董事会秘书：杨丽萍女士 投资者关系负责人：庞帅女士
投资者关系活动主要内容介绍	<p><b>本次投资者关系活动的主要内容如下：</b></p> <p><b>一、公司简况</b></p> <p>首都在线是一家覆盖全球的云计算及互联网数据中心服务提供商，致力于为中国本土企业、中国出海企业、进入中国的跨国公司，以及海外本土企业提供全球云网一体化解决方案，公司业务覆盖美洲、欧洲、亚太三大核心区域的 50 多个国家地区，为 AI 人工智能、游戏、音视频、元宇宙、电商等行业用户在全球范围内提供快速、安全、稳定的行业解决方案。</p> <p><b>二、互动交流环节</b></p> <p><b>Q1：公司过去两年出现亏损的主要原因是什么？</b></p> <p><b>A：</b>公司过去两年亏损主要受云计算业务影响，公司为满足客户的快速业务增长及扩容需求，在海外预先投入硬件设备并搭建云平台。但受政策、行业波动和不可预期因素的影响，客户业</p>

务拓展未达预期，导致公司海外云平台出现短期资源冗余。最近，公司主要客户的海外业务都有了复苏迹象，包括游戏、音视频及跨境电商等行业。公司海外云平台资源利用率不断提高，后续将会带来持续业绩释放。

此外，公司自 2021 年底便前瞻性地布局了 GPU 行业赛道，并提前采购了万片针对图形图像应用场景的 GPU 芯片，占据了重要的先发优势。然而，2022 年受不可预期因素影响，客户拓展进程未达预期，导致公司收入未达目标。但从 2023 年来看，随着国内首批 8 个大模型通过备案获批上线，大模型由小范围内测转为向社会公众开放，全面商用的节点渐行渐近，后续有望带动公司 GPU 业务的全面爆发。

综上，受宏观经济环境波动、行业波动、客户下游业务开展不利等影响，公司的云计算服务营业收入增长未能达到预期目标。同时，由于资产扩建导致的固定资产折旧成本增加，公司短期内面临利润压力。随着冗余资源的消化和利用，预计将持续释放其业绩潜力，迎来更好的发展。

## **Q2：公司扭亏的主要措施？**

**A：**公司扭亏措施主要为三方面：智能计算（GPU 业务）方面：AI 产业革命初期，通用大模型的研发带来第一轮算力军备竞赛。随着 AI 应用逐步成熟，大模型将进入推广阶段，在推理端的算力需求将远远超过训练阶段的算力需求。同时，国内大模型正在走向规模化应用，应用场景不断拓展。公司基于自身全球网络优势，主要锚定对网络高度依赖 AI 推理赛道，并预先投入大量研发在 Cloud-OS 智算调度平台搭建上，面向客户提供开箱即用的解决方案。公司提前布局的 GPU 芯片已基本消化完，并根据大模型客户的需求又新采购了一定量的 GPU 芯片，涵盖了英伟达及国产 GPU 芯片。整体来看，公司 2023 年前三季度 GPU 业务收入基本维持 45% 的高速环比增长。后续推理应用将为公司带来新的营收增长。

云计算业务方面：在 2023 年第三季度，海外云计算业务增长速度出现拐点，微软、谷歌和亚马逊三大巨头的云业务综合增速达到 19.64%，较上一季度增长了 1.13%。这一增长趋势为公司在海外云平台冗余资源的消化提供了积极信号。同时，在客户行业方面，公司在音视频和工具类行业客户取得了突破性进展。在大客户数量方面，公司也制定了更高的大客户数量目标，并已经取得了一定成果。未来随着公司海外云平台资源的逐步消化，将带来持续的业绩释放。

IDC 业务方面：根据 IDC 及浪潮信息发布的《2022-2023 中国人工智能算力发展评估报告》，未来通用算力规模年复合增长率为 18.5%，增速放缓，但智能时代的到来又再次为 IDC 行业注入活力。公司近两年 IDC 业务收入增速相对较为平稳，毛利有所提升，由 21 年的 12.66% 提升至 23 年前三季度的 15.77%。下一步，我们将提高互联网行业头部客户的覆盖量，加强客户直签，并通过客户结构调优，进一步提升毛利相对较低地区的利润空间。力争实现 IDC 业务整体收入和毛利的提升。

**Q3：公司 IDC 业务的定价方式是什么？包括采购及销售端？**

A：公司的 IDC 业务主要采用转售模式，我们向上游供应商（主要是三大电信运营商）采购机柜和带宽资源，公司从 2005 年开始与三大运营商建立了长期良好的合作关系。采购价格会根据采购规模而有所不同，公司在国内关键节点使用需求旺盛，因此也享受了一定的规模优惠。

下游客户，主要根据客户的具体使用量和合同期限来定价，确保每一位客户都能得到符合其需求的服务，这也导致了销售定价之间存在细微差异。

**Q4：公司如何看待目前 IDC 市场的供求关系？**

A：热点地区 IDC 的需求还是非常旺盛的，尤其是环京地区，受北京市产业政策影响，部分不符合政策要求的中小型 IDC 逐

渐退出市场，北京市数据中心机柜资源供给趋紧。北京周边地区受“东数西算”政策红利影响，IDC 产业发展优势凸显，未来将逐渐成为客户重点布局区域。同时，以百度、京东及智谱为代表的大部分优秀大模型公司都集中在北京地区，新的产业形态也将拉动对于新型智算中心的需求。

公司提前洞察到这一产业趋势并在怀来布局了智算中心，目前已经取得了土地、能评指标及电力指标等。怀来智算中心位于张家口数据中心集群，具有丰富的清洁能源，电力成本优势显著。同时，怀来地区因为温度较低，有利于数据中心散热并降低冷却成本。后续随着怀来数据中心项目的落地，也有望进一步提升公司 IDC 业务收入及毛利空间。

**Q5: 公司客户主要集中在 B 端，客户策略方面如何考虑？**

A: 首先，我们将继续秉持“以大客户策略为主”的原则，为游戏、音视频、AI 等现有大客户提供优质服务。同时，通过增加大客户数量来抵消单一客户业务缩减可能带来的收入和利润风险。其次，我们认为要想做好大客户服务，就必须涵盖客户的全生命周期。根据客户不同发展阶段的需求，提供相应产品服务，以增强客户粘性。再次，公司将优化客户的弹性业务管理，采用“固定+弹性”的模式，有效减少因客户弹性业务扩容引起的资源冗余风险。最后，对于中小客户，我们将通过加强与渠道商的合作，提升中小客户的数量，进一步拓展市场份额。

**Q6: 公司和行业其他上市公司相比，竞争差异体现在哪里？**

A: 从企业自身来讲，每个公司的基因是不同的，我们是通信基因出身，核心的竞争力体现在网络搭建和调度能力。AI 推理通常是需要网络来实现内容分发传递和算力调度使用的，因此网络是 AI 推理应用中不可或缺的一部分。我们目前也在加强和大模型厂商合作，向上层应用拓展，未来将采取大模型交付的方式为垂类场景用户提供服务。

从客户定位角度来讲，不同公司锚定的客户行业赛道及类型

	<p>也有差异，公司主要客户集中在 AI、游戏、音视频等领域，并在客户服务和粘性方面一直有良好表现。</p> <p><b>Q7：公司未来核心竞争力是体现在技术突破上还是销售能力上？目前人员结构如何？</b></p> <p>A：我们认为技术是公司的核心竞争力，销售能力是商业变现的途径，对于我们都很重要。在研发方面，我们采用的策略是核心产品自主研发，部分 PaaS 产品与其他优秀厂商进行合作。销售一直是公司的强项，下一步我们将进一步提升组织能力，从“销售单兵作战模式”向销售、解决方案、产研立体式全方位服务客户的“集团军作战模式”转型，通过这种方式更好地为大客户服务。</p> <p>2022 年公司研发、技术人员占比 56.55%，销售人员占比 16.92%，其他人员占比 26.53%。这也是符合公司整体的研发和销售策略的。</p> <p><b>Q8：公司海外节点布局的逻辑是什么？是依据客户的需求进行布局吗？</b></p> <p>A：公司海外节点布局首先要考虑全球的人口分布、经济分布等，面向人口众多、人口结构年轻化及经济发展相对领先的地区提前布局。其次，考虑公司网络覆盖广度，在核心节点位置布局覆盖多地区和城市。再次，根据客户使用需求进行布局，客户在某些节点上有业务拓展计划，我们也会综合评估各种因素布局，但是相对来说，根据客户需求布局资源主要还是体现在已有节点扩容方面。</p>
附件清单(如有)	无
日期	2024 年 1 月 26 日